

从商务部发布数据感受中国经济活力

新华社记者 于佳欣 王雨箫

前四个月，全国新设外资企业同比增长约五成，新能源汽车销量增长2.5倍，“双品网购节”活动15天带动网络零售额6928亿元……商务部13日举行的例行新闻发布会上，商务部新闻发言人高峰公布了一系列数据，从中可以感受中国经济活力与活力。

前四月全国新设外资企业同比增长约五成

高峰介绍，1至4月，全国新设外商投资企业14533家，同比增长50.2%，较2019年同期增长11.5%；实际使用外资金额3970.7亿元人民币，同比增长38.6%，较2019年同期增长30.1%。

可以说，前四个月吸收外资延续了一季度的积极态势，即便扣除去年低基数影响，与2019年同期相比也呈现出明显增幅。

从行业看，服务业实际使用外资金额3129.4亿元，同比增长46.8%。高技术产业增29.1%，其中高技术服务业增34%，高技术制造业增15.4%。

从来源地看，“一带一路”沿线国家、东盟、欧盟实际投资同比分别增长62.8%、65.2%、9.2%。从区域分布看，我国东部、

中部、西部地区实际使用外资分别增长39.1%、37.5%和30.3%。

对于吸收外资的良好态势，业内人士指出，这既有去年基数较低因素，也有我国经济基本面保持良好、不断扩大对外开放的原因，印证外国投资者对我国经济发展的信心。但也要看到外部环境变化依然让吸收外资存在不确定性，要继续坚定扩大开放，努力稳住外资。

前四月新能源汽车销量同比增长2.5倍

我国汽车市场消费潜力也进一步释放。

据高峰介绍，今年1至4月，新车销量、二手车交易量和报废机动车回收量均实现快速增长。

新能源汽车备受青睐。据中国汽车工业协会统计，1至4月新车销量874.8万辆，同比增长51.8%，较2019年同期增长4.5%；其中新能源汽车销量73.2万辆，同比增长2.5倍，较2019年同期增长1倍。

二手车交易更加活跃。据中国汽车流通协会统计，1至4月二手车交易544.5

万辆，同比增长74.6%，较2019年同期增长22.2%。

老旧机动车加速淘汰。据商务部统计，1至4月回收报废机动车81.7万辆，同比增长58.7%，较2019年同期增长20.9%。

汽车是消费市场的“大头”，也是在疫情中受冲击较大的领域，汽车消费不断回暖，特别是新能源汽车销量攀升，印证我国消费进一步回升，对消费潜力释放有重要意义。

“双品网购节”15天带动网络零售额6928亿元

作为商务部等部门促消费系列活动“首秀”的第三届“双品网购节”，于4月28日启动，5月12日结束，历时15天。

高峰说，据商务部大数据对重点电商平台的监测数据，为期15天的活动带动全国网络零售额达6928亿元，同比增长26.7%，其中，实物商品网络零售额5620亿元，同比增长25.9%。本届“双品网购节”呈现出如下特点：

国产优质商品引领市场。活动期间，国产品牌网络零售额占比达73.8%，

老字号品牌销售额同比增33.5%。重点监测品牌销售额前10名中，国产品牌占据8席。

品质消费深受青睐。共有18.8万个品牌推出新品，同比增长46.8%。智能化、定制化、健康类等品质升级类商品销售呈明显增长态势。

在线服务消费强势恢复。活动期间，在线餐饮服务同比增长51.1%，其中，到店餐饮在线销售同比增长2倍；在线旅游销售同比增长3.3倍，私家团游、亲子游、红色游等高品质出游成发展趋势。

“国别爆款”亮点纷呈。“双品网购节”期间，“丝路电商伙伴国”商品网络零售额日均值比3月增长20.9%，其中，俄罗斯巧克力糖果、哥伦比亚咖啡、巴西的鞋、智利葡萄酒、意大利钟表眼镜日均网络零售额分别比3月日均增长192.2%、131.6%、85.2%、46.9%和45.5%。

包括网络零售在内的新消费业态逆势增长，有力促进消费回补和潜力释放。近期一系列利好和规范发展新业态的政策将密集落地，有望进一步撬动电商市场增长潜力，成为促消费扩内需的重要引擎。（新华社北京5月13日电）

总量平稳增长 结构持续优化

——解读4月我国新增贷款数据

4月，我国人民币贷款增加1.47万亿元，比上年同期少增，但比2019年同期多增。这一数据变化该如何理解？

“4月份新增人民币贷款1.47万亿元，虽比处于疫情期间的2020年同期少增2293亿元，但仍比正常年份的2019年同期多增4525亿元。”中国人民银行货币政策委员会委员王一鸣表示，这表明企业融资需求仍然比较旺盛且得到较好满足。

为应对疫情冲击，去年人民银行及时采取逆周期调节力度，引导信贷资源更多支持受疫情影响较大的中小微企业和民营企业。去年4月份，我国新增人民币贷款1.7万亿元，同比多增6818亿元；4月末金融体系人民币贷款余额同比增长13.1%，是2019年6月以来的最高水平。

在专家看来，一方面，去年4月银行信贷投放持续发力，造成同比基数偏高；另一方面，今年以来企业经营明显好转，流动资金相对充裕，融资需求相应有所减少。

尽管如此，前4个月我国新增人民币贷款仍达9.14万亿元，同比多增3449亿元。

中国民生银行首席研究员温彬分析认为，虽然4月贷款增量少于上月和去年同期，但仍超过2016年至2020年五年同期平均新增水平。同时，新增人民币信贷结构优化，加大了对实体经济的支持力度。

数据显示，4月，企(事)业单位中长期贷款增加6605亿元，比去年同期多增1058亿元；居民短期贷款新增365亿元，分别比上月和去年同期少增4877亿元和1915亿元。

“这说明企业中长期资本开支需求改善，制造业、基建等投资有望加快增长；同时监管部门打击违规套取经营贷款购房行为取得明显成效。”温彬说。

虽然近两个月新增贷款连续同比少增，但企业中长期贷款已连续第14个月保持同比多增。东方财富首席宏观分析师王青认为，在金融管理部门持续引导下，贷款期限和投向结构持续优化，金融对重点领域、薄弱环节的支持不断强化，企业预期持续改善。

央行数据显示，4月末，广义货币(M2)余额226.21万亿元，同比增长8.1%，增速比上月末低1.3个百分点；社会融资规模存量同比增长11.7%，增速比上月末低0.6个百分点。

王一鸣表示，2020年货币政策发力比较早，2021年金融数据同比增速在高

基数基础上有所回落，是正常的。从贷款、M2、社会融资规模的增量看，与正常年份相比都不少。从2020年、2021年两年平均看，4月末M2、社会融资规模增速分别为9.6%和11.9%，同名经济增速基本匹配。

专家指出，金融数据走势整体与当前经济恢复情况相适应，在基数效应影响下，未来金融数据仍可能出现波动，但金融支持实体经济力度不减。

人民银行日前发布的2021年第一季度中国货币政策执行报告明确提出，下一阶段，将保持货币信贷和社会融资规模合理增长。继续推动商业银行提升金融服务能力，支持商业银行扩大“三农”、小微企业、制造业贷款投放。

新华社记者 吴雨
(新华社北京5月13日电)

没上班就背债，退出还要高额赔偿……

“培训贷”套路到底有多深？

新华社“新华视点”记者 黄浩铭 林凡诗 刘岭逸

还没上班获得收入，小覃就背上了一身债。为了解除不合理的合约，她还不得不进行了高额赔偿。

“新华视点”记者调查发现，近年来，全国多地曝出大学生求职者陷入“培训贷”陷阱。近期随着毕业求职旺季来临，求职者须警惕这些套路多多的“培训贷”公司。

高薪招聘？未入职先背“贷”

“月薪6000元还另有提成，一天只用工作3小时，公司还包住宿，结业之后即具备高级舞蹈教练资格。”看到广西南宁市西乡塘区某舞蹈培训机构招聘舞蹈学徒的信息后，小覃前去求职。

经过面试，店长熊某表示要得到这份工作，需要接受3至5个月的培训，培训费、办理教练证费用和进修费一共是27800元。如果舞蹈学徒在培训期内协助教练按照教学计划要求完成教学任务，这些费用由公司来承担。

小覃觉得现在找工作不容易，粗略浏览了一下协议书就签字了。这期间，有两名男子要求她解锁手机，一番操作之后让她对着手机拍照。小覃以为是办理入职手续，没太在意。回家之后，她翻看手机记录时发现，自己通过两个网贷平台贷款27800元，加上利息，还款金额超过3万元。

小覃感到上当受骗了，随即向劳动保障和公安部门报案。在两个部门的调解下，小覃与这家机构签署了调解协议。但因为此前签署的培训协议上有违约条款，小覃无奈支付了8000元违约金。

“执法人员说，如果去法院起诉，可能不用支付违约金，但我想尽快脱身。”小覃说。

在广西南宁有多家该舞蹈培训机构的分店。记者以应聘舞蹈教师的名义走进位于南宁市青秀区的一家分店。店长莎莎介绍，该机构在广西、广东等地均有分店，要求培训考证之后上岗。莎莎向记者推荐了费用为27800元的全能店长教练班，并称可以0元学习，前提是能从网贷平台分24期贷出全额学费。

“前6个月在不迟到早退情况下，我们帮你还款；6个月你顺利毕业，我们负责帮忙安排工作，每月底薪6000元提成，你就可以自己还款，这样算下来你没有任何经济压力。”莎莎说。

记者对于从网贷平台借款交费的方式表示犹豫，莎莎说：“网络平台相当于第三方担保机构，是为了约束学员，让学员能更快学到技能。”聊天中，该店长不断以“培训



结束就能拥有光明前途”“网贷学费偿还容易”等劝说记者尽快签约，甚至表示未来做得好还能开店做合伙人。

记者通过内部人士拿到一份该舞蹈培训机构的合作协议。根据协议，总部在广东东莞的这家培训机构在各地招募代理商并收取费用，代理商需要继续发展加盟商，收取的加盟费与总部按比例提成。加盟商可以使用该舞蹈机构的品牌，但经营中产生的债务、纠纷等由加盟商自行承担。

记者了解到，有些“培训贷”公司为逃避执法部门打击，往往会办理一些门槛要求不高的资质，甚至开设连锁培训机构。知情人表示，这些公司真正的盈利点在于办理“培训贷”后小贷公司给予的返点，收取的高额培训费，以及发展加盟商后的利润提成。当吸引一定数量的求职者“入套”后，这些公司就会以经营困难等各种理由“卷款跑路”，以逃避责任。

披上“合法”外衣，职场“小白”防不胜防

在一些互联网投诉平台上，关于“培训贷”的投诉有很多。不少网友抱怨“被套路”，遭遇“霸王条款”“公司跑路”“退款难”等。

在某网络留言板，大学毕业生小梁讲述了他被南宁市一家培训机构以招聘名义

编办“培训贷”的遭遇。记者4月底到南宁市民族大道某大厦该公司办公地点走访发现，原本的办公室已经搬空，墙上的公司名称被遮挡。大楼的一名保安表示，这家公司近期已经没有继续经营。

南宁市西乡塘区劳动保障监察大队大队长甘锡海介绍，这些培训公司以高薪、工作轻松、前景光明等虚假承诺为诱饵，要求求职者办理“培训贷”。但培训结束后，承诺往往无法兑现，求职者还要一直承担贷款的利息和费用。这些公司并不会与办了“培训贷”的求职者签署正式劳动合同，而是以所谓的“协议书”替代，并设置一系列明显不利于求职者的苛刻条款和高额违约金。

记者获得了一份南宁市某培训公司与培训学员签订的协议书。协议书显示，求职者在两年的培训期以内以贷款形式分期向培训公司支付27800元的服务费，如果两年内做到不迟到不早退，培训费用由培训公司承担；一旦有迟到早退或其他违约行为，学费由求职者自行承担。至于退费，则需要在协议生效7天内提出，且求职者需支付已支出的有关费用和40%的违约金。

协议书还规定求职者不能向任何第三方披露有关内容，否则将向公司支付5万元至10万元不等的违约金，以及公司因此蒙受的全部损失和因参加诉讼或仲裁所产

生的全部费用。广西民族律师事务所律师田志远表示，这类合同特点是公司利用自己优势地位订立格式条款，为对方设置苛刻的条件，排除对方主要权利。

求职旺季需加强监管维护求职者权益

2019年4月，最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部联合印发《关于办理“套路贷”刑事案件若干问题的意见》，对“套路贷”新型黑恶势力犯罪开展集中打击。今年2月，银保监会、央行、教育部、公安部等五部门联合印发《关于进一步规范大学生互联网消费贷款监督管理工作的通知》，对大学生互联网消费贷款进行了明确规定。

随着相关部门对“培训贷”等“套路贷”的打击力度不断加大，这些“培训贷”公司也越来越善于伪装，让求职者防不胜防。

北京市炜衡(南宁)律师事务所律师黄宇表示，这些公司的经营行为涉及金融监管、公安、市场监管、人社、教育等多个部门，法律关系十分复杂，一些求职者明知自己上当受骗，但难以承担维权的时间和金钱成本，往往会自认倒霉、息事宁人。

业内人士建议，相关部门应齐抓共管，加大对“培训贷”的打击力度。

黄宇表示，建议教育、人社、公安等部门通过“防骗进校园”等形式，加大对毕业大学生金融、就业、法律方面的知识培训，提高毕业生对各种形式“培训贷”陷阱的辨别能力和自我保护能力，增强防范意识。

南宁市12315中心工作人员颜红日建议，加大防范“培训贷”的宣传力度，提示毕业生谨慎使用金融贷款，并保留好相关消费凭证，用法律武器维护自己的合法权益。在与培训机构签订协议合同时，应仔细阅读核对其相关内容，对于不利的条款应及时提出，商议或修改后再签订。如不慎落入“培训贷”陷阱或者遇到疑似“培训贷”诈骗的情形，应积极收集并留存有关证据，如涉及教育培训纠纷的，向培训机构注册地所在的教育主管部门投诉；涉嫌诈骗的，应向公安机关报案。

甘锡海说，“培训贷”乱象涉及多个行业领域，仅靠某个部门单独执法无法从根本上解决问题，应厘清市场监管、人社、公安等部门的职责权限。对涉嫌合同诈骗，以欺诈骗方式强制捆绑培训贷款和非法集资等违法行为，坚决予以打击。（新华社南宁5月13日电）

7部门印发通知 支持国家中医药服务出口

新华社北京5月13日电（记者王雨箫、于佳欣）

商务部、国家中医药管理局等7部门近日联合印发《关于支持国家中医药服务出口基地高质量发展若干措施的通知》，提出18条具体政策措施，支持国家中医药服务出口基地大力发展中医药服务贸易，推动中医药服务走向世界。

通知指出，鼓励具备条件的公立机构基地先行先试设立国际医疗部，向境外人士提供中医医疗服务按特需医疗服务管理。鼓励公立机构基地通过特许经营等方式，以品牌、技术、人才、管理等优势资源与社会资本等开展合作，新建、托管、协作举办医养结合机构，为境外消费者提供多层次多元化的中医药康养服务。

通知要求，充分利用外经贸发展专项资金、服务贸易创新发展引导基金等渠

道引导加大支持中医药服务贸易发展力度。支持基地利用境内外各类互联网平台建立面向海外患者的推广门户，拓展国际营销渠道。建立并完善中药及其制剂国际寄递标准和指引，鼓励跨境寄递企业承接中药及其制剂国际寄递服务，支持基地为中医药服务国际患者提供便捷的诊断后服务。

商务部相关负责人介绍，目前，商务部会同国家中医药管理局认定了中国中医科学院广安门医院等17家国家中医药服务出口基地。经过近两年建设，国家中医药服务出口基地已成为发展中医药服务贸易、推动中医药走出去的重要力量。下一步，商务部将会同有关部门有序扩大基地范围，抓好政策落实，支持基地实现高质量发展，提升中医药国际影响力。



新冠疫苗接种进乡村

5月13日，在大榆树乡大榆树村，医务人员在流动接种车内为村民接种。

当日，内蒙古自治区卓资县的新冠疫苗流动接种车来到大榆树乡大榆树村，为周边村民免费接种。考虑到地处偏远的村民出行不便，卓资县从今年4月底开始调动车辆下乡，为村民做好新冠疫苗接种服务工作。（新华社记者 连振摄）

我国科学家研究表明

“清肺排毒汤”可有效降低 新冠肺炎死亡风险

新华社北京5月13日电

“清肺排毒汤”能否降低新冠肺炎死亡风险？中国医学科学院阜外医院教授李静团队的一项大规模多中心临床研究表明，“清肺排毒汤”可使新冠肺炎住院患者的死亡风险下降一半。相关研究成果近日正式发表于植物药理学国际期刊《植物药》。

据李静介绍，在纳入这项研究的8939例新冠肺炎住院患者中，29%接受了“清肺排毒汤”治疗。未接受“清肺排毒汤”治疗的住院患者院内死亡率为4.8%，接受“清肺排毒汤”治疗的患者死亡率为1.2%。

为保证可靠评价疗效，研究团队采用了“倾向性评分分析”的科学方法，使治疗组和对照组患者的主要

临床特征达到基本一致。在排除了两组患者临床特征、其他治疗等差异的影响后，接受“清肺排毒汤”治疗的患者的死亡风险是未接受“清肺排毒汤”治疗的患者的

一半。研究团队在中国医学科学院医学与健康科技创新工程新型冠状病毒肺炎科研攻关专项支持下，由国家卫生健康委员会申请开展新冠肺炎研究工作。获准后，研究团队从58家新冠肺炎定点医院中筛选出住院病例数不少于100例且使用“清肺排毒汤”病例数不少于50例的医院共15家，它们均位于湖北省。这15家医院在2020年1月至5月期间的全部新冠肺炎住院病例都被纳入了此项研究。

推进“断卡行动” 工信部加大力度整治电信网络诈骗

新华社北京5月13日电（记者张辛欣）

记者从工信部获悉，工信部强化电话卡、物联网卡等重点业务风险整治，推进“断卡行动”，加大力度整治电信网络诈骗。

工信部提出，要突出源头治理与综合治理，健全部省市两级行业主管部门与公安机关协作配合机制；坚持技管结合，统筹调度全行业反诈技术资源；严肃落实责任，强化电话卡、物联网卡等重点业务风险整治；进一步提升大数据涉诈线索分

析能力，压紧压实电信和互联网企业安全管理责任。

针对当前行业治理中最紧迫的电话卡、物联网卡管理问题，工信部要求以更严格的精准治理措施，更加深入推进“断卡行动”，包括建立完善“二次实名认证”、快速停机协同工作机制；强化异常卡监测发现，着力清理整顿“睡眠卡”“静默卡”“一证多卡”等高风险号卡；加大对涉诈互联网账号及网上涉诈信息的关联处置力度；进一步夯实企业反诈主体责任等。

（上接第1版）其中重点关注

114件。各地累计信仿件为：南昌市709件，上饶市537件，赣州市476件，吉安

第二十七批信访件调查结果显示：群众举报属实13件，基本属实17件，部分属实64件，不属实6件。处理情况分别是：责令立即改正52家，限期整改68家，停产整改8家，立案处罚17家，关停取缔4家，立案侦查1件，约谈4人。